
1 
 

 

COMUNE DI BASELGA DI PINE' 

PROVINCIA DI TRENTO 

 

VERBALE  DELLA SEDUTA  CONSILIARE 
DI DATA 23.03.2026 

Seduta Pubblica 
 
 

L’anno duemilaventisei, il giorno ventitre del mese di marzo ad ore 19.16 convocato in data 
17.03.2026 con avviso n. 3076, notificato ai singoli Consiglieri nelle forme di legge, si è riunito il 
Consiglio comunale presso la sala consiliare della sede municipale, per l’esame e la trattazione 
dei punti iscritti al seguente ordine del giorno: 
 

ordine del giorno 
 

1. CONVENZIONE CON LA COMUNITÀ ALTA VALSUGANA E BERSNTOL PER LO              
SVOLGIMENTO DI PROCEDURE DI GARA SU DELEGA  AFFERENTI APPALTI.  
 

2. RATIFICA DELIBERAZIONE GIUNTALE NR. 39 DD. 19.02.2026 AVENTE OGGETTO 
"VARIAZIONE NR. 3 IN VIA D'URGENZA, AL BILANCIO DI PREVISIONE FINANZIARIO 2026 
– 2028” E GIUNTALE NR. 57 DD. 02.03.2026 AVENTE OGGETTO "VARIAZIONE  NR. 4 IN 
VIA D'URGENZA,  AL BILANCIO DI PREVISIONE FINANZIARIO 2026 – 2028 E AL DUP 
2026 – 2028. 

 
Comunicazione deliberazioni giuntali ai sensi dell’art. 175, comma 5, Testo Unico delle leggi 
sull’ordinamento degli enti locali, approvato con D.Lgs. nr. 267 dd. 18.08.2000 e ss. mm.  
 
Comunicazioni del Sindaco.  

 
Partecipa il Vicesegretario generale dott.ssa Tatiana Lauriola. 
 

Presidente del Consiglio Comunale Barbara Fedel: Buonasera, sono le 19:16, apriamo la 
seduta del Consiglio. Segretario, prego l'appello. 
 
Il Vicesegretario procede all’appello nominale. 
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Consigliere Presente Assente giu. Assente 
ing. 

FEDEL BARBARA  
 

X   

DALLAPICCOLA IVO  
 

X   

SANTUARI ALESSANDRO  
 

X   

MORELLI PIERO 
 

X   

FEDEL MIRKO  
 

X   

BERNARDI PIERLUIGI  
 

X   

DALLAPICCOLA GRETA  
 

 X  

DALLAPICCOLA GABRIELE 
 

 X  

LAZZARO PAOLO 
 

X   

BERNARDI ALESSIA 
 

X   

MICHELI SIMONE  
 

X   

CORRADINI UMBERTO 
 

X   

ANESI DOMENICO 
 

X   

BERNARDI LORIS 
 

X   

AVI MICHELA 
 

X   

MATTIVI GIACOMO 
 

X   

VALENTINI GIANLUCA 
 

X   

SIGHEL GABRIELE 
 

 X  

 
Presidente del Consiglio Comunale Barbara Fedel: Grazie Segretario. Nominiamo gli 
scrutatori: propongo Alessia Bernardi e Domenico Anesi. Votazione: Favorevoli 13, astenuti 2. 
 
 
PUNTO 1 ODG: CONVENZIONE CON LA COMUNITÀ ALTA VALSUGANA E BERSNTOL PER 
LO SVOLGIMENTO DI PROCEDURE DI GARA SU DELEGA AFFERENTI APPALTI 

Presidente del Consiglio Comunale Barbara Fedel: Punto primo all'ordine del giorno 
“Convenzione con la Comunità Alta Valsugana e Bersntol per lo svolgimento di procedure di gara 
su delega afferenti appalti.” Prego Sindaco.  

Sindaco Alessandro Santuari: Grazie e buonasera a tutti. Prima di tutto una comunicazione fra 
virgolette di servizio, un augurio al nostro consigliere e la vicinanza di tutto il Consiglio Comunale.  
Primo punto all'ordine del giorno è una convenzione con la Comunità Alta Valsugana e Bersntol 
per lo svolgimento di procedure di gara su delega da parte del Comune e relativamente agli 
appalti. In particolare il Consiglio dei sindaci dell’Alta Valsugana il 22-12-2025 ha approvato il 
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regolamento per lo svolgimento di servizi in materia di appalti alla struttura operativa stabile 
istituita proprio presso la Comunità Alta Valsugana.  
Sostanzialmente la Comunità diventa un po' un centro più strutturato di servizi per i comuni e 
permette di svolgere procedure che i singoli comuni non sono in grado o per carenza di 
personale o per carenza di abilitazioni specifiche ad eseguire.  
In particolare, con l'approvazione di questa convenzione, che verrà portata poi in Consiglio dei 
sindaci la settimana prossima, stipuliamo questo accordo sostanzialmente che regola per il 2026 
la collaborazione strutturata tra il Comune di Baselga e la Comunità di Valle.  
In particolare, ci rivolgiamo alla Comunità di Valle per alcune gare, quindi procedure di gara per 
l'affidamento dei seguenti servizi: il servizio del 33D quindi l'ex progettone per abbellimento 
urbano e rurale, compresa relativa manutenzione; servizio stagionale di sgombero neve; salatura 
e sabbiatura delle strade comunali; servizio di manutenzione ordinaria del verde pubblico.  
Quindi sia per carenza di personale che per difficoltà operative di questo periodo, è opportuno 
rivolgersi all'esterno ed in particolare con questa convenzione. 
Preciso che la convenzione dà sostanzialmente alcuni vantaggi per gli enti che la sottoscrivono, 
perché si potrebbe ricorrere alla Comunità di Valle anche su singoli appalti senza convenzione, 
però, a fronte di un compenso che per il nostro Comune è di 5.000 euro all'anno di quota fissa, si 
hanno i seguenti vantaggi: una riduzione sulla quota variabile, che è quella che dipende dal 
singolo appalto, quindi lavori o servizi e forniture, e la possibilità da parte della Comunità di Valle 
di organizzarsi in termini di personale, quindi di trovare personale e strutturare l'ufficio che fa da 
consulenza ai comuni in modo più organico, perché altrimenti capite che anche trovarsi con 
appalti da gestire in corso d'anno potrebbe dare adito a  a momenti di carico di lavoro eccessivo, 
con conseguente spostamento in là dei tempi di consegna.  
Quindi questa, in estrema sintesi, la convenzione che è stata chiaramente allegata agli atti del 
Consiglio. Se ci sono domande, lascerei a quello. 

Presidente del Consiglio Comunale Barbara Fedel: Grazie Sindaco. Interventi? Prego 
Consigliere Corradini. 

Consigliere Umberto Corradini: Grazie Presidente. Un saluto anche da parte mia. Solo una 
domanda: quindi questa convenzione riguarda esclusivamente quei passaggi previsti nella 
proposta di delibera, oppure, per esempio, potrebbe essere usata anche per altre tipologie future 
di intervento? 

Presidente del Consiglio Comunale Barbara Fedel: Grazie Consigliere Corradini. Sindaco, 
prego. 
 
Sindaco Alessandro Santuari: Il fatto di stipulare proprio una convenzione strutturata permette 
di fruire di questo servizio per tutto il corso dell'anno, quindi chiaramente riguarda tutti i servizi. 
Sono divisi tra lavori e servizi e forniture, quindi, tanto per farvi un esempio, per servizi e forniture 
e procedure sopra soglia, quindi che superano i 200.000 euro se non ricordo male, abbiamo: 
ente appartenente al territorio della Comunità di Valle convenzionato 0,25% dell'importo a base di 
gara con un massimo di 1.800 euro; ente appartenente al territorio non convenzionato è lo 0,40%, 
quindi con un massimo di 2.600 euro. Quindi c'è un risparmio rilevante in termini di percentuali, 
quindi dallo 0,25% a 0,40%, ricorrendo o non ricorrendo alla convenzione. In più, il vantaggio 
maggiore è anche la regolarizzazione di una situazione che rende conto di un rapporto che non è 
a chiamata dalla disperazione ma permette anche la Comunità di Valle di organizzarsi in modo 
consono al carico di lavoro, attendendosi una collaborazione continua durante tutto l'anno col 
Comune di Baselga, nella fattispecie.  
Quindi è una cosa che ci attendiamo funzioni e chiaramente che se la Comunità si struttura, 
funziona ancora meglio in termini di tempi. 

Presidente del Consiglio Comunale Barbara Fedel: Grazie Sindaco. Altri interventi? Prego 
Vicesindaco. 
 
Vicesindaco Piero Morelli: Solo una precisazione rispetto a quello che è stato correttamente 
detto dal Sindaco. Allora, nello specifico, questa convenzione riguarda i tre servizi.  
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Comunque si è cominciato un percorso un po' di delega per quanto riguarda la parte burocratica 
di svolgimento della gara d'appalto con la Comunità di Valle, ne seguirà probabilmente nei 
prossimi consigli, appena la Comunità è pronta, una ulteriore convenzione che presenteremo al 
Consiglio comunale. Questo però non significa che si delega all'esterno tutta l'organizzazione del 
servizio, la parte tecnica rimane in capo al Comune, cioè a noi con gli uffici tecnici, ognuno per 
quanto di competenza, che poi vanno a declinare come si vuole che il servizio in oggetto venga 
svolto. Dopo, una volta che si è definito il quadro insieme con gli uffici della Comunità di Valle, poi 
questi vanno effettivamente a eseguire la procedura di gara. Quindi sì, è una sorta di delega per 
una parte, però parte del lavoro rimane sotto controllo del Comune di Baselga, quindi non si va a 
perdere il controllo su quello che viene fatto. 

Presidente del Consiglio Comunale Barbara Fedel: Grazie Assessore Morelli. Prego 
Consigliere Micheli. 

Consigliere Simone Micheli: Grazie Presidente, un saluto a tutti. Praticamente la parte tecnica 
è fatta dal Comune, la parte burocratica è fatta dalla Comunità di Valle, così alleggeriamo gli uffici 
un po'.  

Presidente del Consiglio Comunale Barbara Fedel: Grazie Consigliere Micheli. Altri interventi? 
Possiamo quindi mettere in votazione la convenzione con la Comunità Alta Valsugana Bersntol 
per lo svolgimento di procedure di gara su delega afferente appalti, così come c'è stata illustrata.  

 
La votazione espressa per alzata di mano e il cui esito è stato proclamato dal Presidente, 
consegue il seguente risultato: 
 
Consiglieri presenti e votanti n. 15  

Favorevoli n. 15  

Astenuti n. ==  

Contrari n. ==  

 
 IL CONSIGLIO APPROVA 
 
 
PUNTO 2 ODG: RATIFICA DELIBERAZIONE GIUNTALE NR. 39 DD. 19.02.2026 AVENTE 
OGGETTO "VARIAZIONE NR. 3 IN VIA D'URGENZA, AL BILANCIO DI PREVISIONE 
FINANZIARIO 2026 – 2028” E GIUNTALE NR. 57 DD. 02.03.2026 AVENTE OGGETTO 
"VARIAZIONE NR. 4 IN VIA D'URGENZA, AL BILANCIO DI PREVISIONE FINANZIARIO 2026 
– 2028 E AL DUP 2026 – 2028 

Presidente del Consiglio Comunale Barbara Fedel: Secondo punto all'ordine del giorno 
“Ratifica deliberazione giuntale nr. 39 dd. 19.02.2026 avente oggetto ‘variazione nr. 3 in via 
d'urgenza, al bilancio di previsione finanziario 2026 – 2028’ e giuntale nr. 57 dd. 02.03.2026 
avente oggetto ‘variazione nr. 4 in via d'urgenza, al bilancio di previsione finanziario 2026 – 2028 
e al DUP 2026 – 2028’.” Prego Sindaco. 

Sindaco Alessandro Santuari: Grazie Presidente. Sostanzialmente si tratta, come giustamente 
detto, della ratifica di due deliberazioni giuntali, in particolare la 39 del 19-02-2026, che riguarda: 
la necessità di adeguare i fondi per la corresponsione di alcune voci, tra cui arretrati ai dipendenti; 
adeguamento indennità a seguito della sottoscrizione dei contratti di lavoro collettivo; aumenti 
stipendiali per le progressioni verticali in applicazione all'accordo del nuovo ordinamento 
professionale e l'adesione a Sanifonds, applicazione all'art. 6 dell'accordo del 2025, sottoscritto 
sempre nell'ambito delle dei contratti collettivi del pubblico impiego; la liquidazione delle 
retribuzioni incentivanti previste dalla legge 2/2016 per gli anni 2022-2023. Quindi è stato 
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necessario effettuare questa variazione d'urgenza per evitare ritardi nella corresponsione e 
nell'adesione a questi strumenti. Per quanto riguarda la variazione invece in via d'urgenza, 
sempre al bilancio di previsione 2026-28, del 2 marzo 2026, si tratta di un importo relativamente 
contenuto, 3.390,16 euro, per adeguare l'IVA nel quadro economico dell'intervento del PNRR 
acquedotti. È una questione di IVA, tra l'altro IVA che per gli acquedotti non è un costo per 
l'amministrazione, c'era una difformità nei quadri economici, è stato effettuato questo 
adeguamento, era necessario evidentemente spostare dei fondi da altri capitoli al capitolo 
dell'acquedotto per compensare questi 3.300 euro circa di IVA. Anche questo non prorogabile. 
Poi nelle comunicazioni magari aggiorniamo un po' sullo stato dei lavori anche dell'acquedotto. 

Presidente del Consiglio Comunale Barbara Fedel: Grazie Sindaco. Interventi a proposito 
delle due deliberazioni giuntali? Prego Consigliere Micheli. 

Consigliere Simone Micheli: Grazie Presidente. Volevo chiedere al Sindaco, sulla prima 
variante variazione, l'importo quant'è specifico del ritocco? Scusami, mi è sfuggito. 

Presidente del Consiglio Comunale Barbara Fedel: Prego Sindaco.  

Sindaco Alessandro Santuari: È una variazione di 24.964 euro sulle entrate e uscite del 2026; 
1.928 euro relativamente ai servizi istituzionali; istruzione e diritto allo studio, istruzione 
prescolastica anche qua arretrati per 4.700 euro, più 8.559; 13.000 sempre servizi ausiliari 
all'istruzione; 77 euro e 1.600 arretrati di applicazione per lo sviluppo sostenibile e tutela del 
territorio e dell'ambiente. Sono divisi chiaramente per tutti i servizi, evidentemente, in funzione 
della suddivisione del personale. Variazione positiva 7.200 euro servizio idrico integrato; viabilità 
infrastrutture stradali 2.500. Quindi per un totale saldo di cassa di 24.964 euro che sono stati 
stanziati in questa variazione. Quindi poco meno di 25.000 euro. 

Presidente del Consiglio Comunale Barbara Fedel: Grazie Sindaco. Altri interventi? Possiamo 
quindi mettere in approvazione le due deliberazioni giuntali, la numero 39 e la numero 57 che ci 
ha appena illustrato il Sindaco.  
 
La votazione espressa per alzata di mano e il cui esito è stato proclamato dal Presidente, 
consegue il seguente risultato: 
 
Consiglieri presenti e votanti n. 15  

Favorevoli n. 15  

Astenuti n. ==  

Contrari n. ==  

 
 IL CONSIGLIO APPROVA 
 
 
Presidente del Consiglio Comunale Barbara Fedel: Sindaco, per le comunicazioni, prego. 

Sindaco Alessandro Santuari: Quindi deliberazioni giuntali, abbiamo la 49 del 26-02-2026, 
prelievo dal fondo di riserva di cassa e conseguente variazione al piano di gestione: stiamo 
parlando di 2.621 euro per la contribuzione al fondo sanitario integrativo Sanifonds; 81 euro per 
la gestione economico finanziaria, programmazione provveditorato ‒ queste sono variazioni di 
cassa, quindi non sono variazioni al bilancio ma prelievo dal fondo di riserva di cassa, quindi è 
liquidità che viene prelevata per ottemperare a dei pagamenti: 2.793 euro per fondo sanitario 
Sanifonds. Chiaramente sono operazioni che sono state fatte a seguito della variazione di cui 
sopra, quindi prima sono stati spostati i soldi da un capitolo all'altro, poi fisicamente questi soldi 
sono stati presi dal fondo di riserva di cassa per avere la liquidità necessaria. Quindi è un doppio 
passaggio, sono esattamente conseguenti. Quindi 81, 2621, 192, 2.793, 338, 47, 7069, 47, 94, 
333 e 188. Sostanzialmente sono l'adesione ai diversi fondi Sanifonds dei singoli dipendenti. 
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Deliberazione 58 del 2 marzo 2026, anche qua prelievo dal fondo di riserva di cassa e 
conseguente variazione al piano di gestione. Stesso ragionamento, abbiamo una variazione 
positiva di 46.260 euro. Anche qua indennità di carica, stipendi, assegni fissi al personale, 
stipendi, trasferimento al fondo strategico territoriale, spese correnti servizi mensa, 19 sempre 
stipendi, 34 stipendi, quindi anche questo fa seguito sempre alla stessa variazione di prima.  
Verbale di deliberazione 69 del 12-03-2026, sempre anche questo prelievo dal fondo di riserva di 
cassa e variazione al piano di gestione; acquisti per manutenzione impianti e attrezzature, qua 
altro genere di spese, quindi 90 euro, 6,61 euro, 1,31 euro. Anche questa sempre prelievo dal 
fondo di riserva di cassa. 
 Questo per quanto riguarda la comunicazione delle deliberazioni giuntali. Poi un paio di 
comunicazioni non previste ma richieste opportune. Uno, il discorso acquedotto: oggi è stata fatta 
questa seconda e ultima operazione di passaggio dal vecchio acquedotto alla nuova rete posata 
grazie ai fondi del PNRR. I lavori hanno proseguito da stamattina all'alba fino al primo pomeriggio, 
adesso si stanno rinormalizzando tutte le vasche.  
Purtroppo abbiamo ricevuto poco fa alcune segnalazioni di mancanza di acqua e di carenza di 
acqua in alcune parti del nostro Comune, si sta normalizzando la situazione, comunque 
l'intervento è andato bene e siamo passati alla nuova rete idrica. Questo non era scontato perché 
se succedeva qualcosa durante le operazioni di trasferimento, poteva essere molto pericoloso. 
Adesso, relativamente ai tempi, come è stato segnalato, avrete visto sicuramente senza 
necessità di dirlo, che mancano da fare i ripristini; i ripristini, vista anche la stagione, han bisogno 
di qualche tempo per l'assestamento, quindi verranno tamponati provvisoriamente per poi fare 
l'asfaltatura definitiva comunque entro giugno. Questo evita che ci siano, come detto, 
assestamenti che poi rendono l'opera finita male per gli anni a seguire. Quindi, l'importante è che 
ci sia l'assestamento necessario e si faccia il tappeto definitivo a tempo debito.  
Ci saranno anche sulla provinciale interventi che sono stati già concordati con la Provincia; c'è tra 
l'altro il passaggio anche del Tour of the Alps e quindi ci sono alcuni punti che devono essere 
necessariamente sistemati in tempo rapido, però, chiaramente, tutti gli interventi che vedete sul 
territorio prevedono anche il ripristino degli asfalti. Quindi c'è da attendere qualche tempo in più, 
ma il tutto per realizzare un lavoro finito a regola d'arte.  
Altro punto di cui è opportuno e doveroso parlare sono le deleghe, o meglio, i decreti sindacali 
che sono stati fatti ai singoli Consiglieri per cercare di avviare quella attività di collaborazione che 
tanto è necessaria per chi sta in Giunta, perché poter contare su una mano da parte di tutti a 
svolgere le attività che ci troviamo tutti i giorni a svolgere è fondamentale e andava formalizzato, 
resta ancora qualcosina da ultimare ma quantomeno partiamo da una situazione ufficialmente 
definita.  
Quindi passo alla lettura dei progetti speciali che sono stati individuati con decreto sindacale del 
20.03, quindi venerdì scorso: Consigliere Domenico Anesi, individuazione destinazione d'uso 
dell'area del nuovo stadio del ghiaccio e stato di manutenzione del patrimonio stradale; Michela 
Avi, rapporti con associazioni sportive e venatorie e individuazione destinazione d'uso area 
nuovo stadio del ghiaccio; Consigliera Alessia Bernardi, sviluppo iniziative di coinvolgimento 
giovanile; Loris Bernardi, controllo stato e manutenzione del patrimonio stradale; Umberto 
Corradini, rapporti con associazioni sportive e venatorie, controllo stato manutenzione patrimonio 
stradale; Ivo Dallapiccola, "Volontariamente 100 Pinè ", cittadinanza attiva e controllo di vicinato; 
Paolo Lazzaro, agricoltura sostenibile e rapporti con i medici di base e infermieri del territorio; 
Giacomo Mattivi, progetto Piné Accessibile, Peba e iniziative a sostegno della fragilità, sviluppo 
iniziative di coinvolgimento giovanile e comunicazioni con la cittadinanza; Micheli Simone, 
avanzamento cantieri e interferenze con il contesto; Gabriele Sighel, progetto Piné Accessibile, 
Peba, iniziative a sostegno della fragilità, organizzazione grandi eventi; Gianluca Valentini, 
agricoltura sostenibile; Barbara Fedel, comunicazione con la cittadinanza.  
Quindi questi, chiaramente, quelli che abbiamo definito progetti speciali con l'obiettivo di creare 
questi gruppi di lavoro.  
Ogni singolo progetto speciale ha un Assessore di riferimento e adesso cerchiamo di metterci 
tutti a lavorare, spinti nella stessa direzione, cosa che non c'è dubbio che sia sempre stata, però 
adesso magari con una forma anche definita. 
Quindi questo per quanto riguarda le comunicazioni. Grazie. 

Presidente del Consiglio Comunale Barbara Fedel: Grazie Sindaco. Interventi? Prego, 
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Consigliere Micheli. 

Consigliere Simone Micheli: Ringrazio il Sindaco della delega che ho ricevuto, oltretutto è un 
affiancamento a lui e sono onorato e anche piena di responsabilità, insomma, e lo farò con 
impegno. 
 
Presidente del Consiglio Comunale Barbara Fedel: Grazie Consigliere Micheli. Altri interventi? 
Possiamo quindi chiudere il Consiglio Comunale. Grazie al Sindaco per tutte le deleghe che ci ha 
dato. Cari colleghi, abbiamo da lavorare, quindi, ancora di più e abbiamo delle responsabilità, 
come ha detto il Consigliere Micheli.  
Sono le 19:43, chiudiamo la seduta del Consiglio Comunale. Grazie e buona serata. 

 
Il Presidente del Consiglio, dato atto dell’esito della seduta e della regolarità delle 
operazioni svolte, esauriti i punti all’ordine del giorno e considerato che nulla vi è da 
trattare dichiara chiusa la presente seduta alle ore 19:43. 
 
    IL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO             IL VICESEGRETARIO GENERALE 
           dott.ssa Barbara Fedel                           dott.ssa Tatiana Lauriola 
            Documento firmato digitalmente                                Documento firmato digitalmente 
      (Artt. 20-21-24-D.lgs. 7/03/2005 n. 82 e s.m.i.)                                          (Artt. 20-21-24-D.lgs. 7/03/2005 n. 82 e s.m.i.) 

 
 


